

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLII
Número 12753

OFICINAS
Escultor Viciano 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Sábado 16 de Mayo de 1931

IMPRESA
Temprado Letra L.

Apartado de Correos 12
Teléfono Urbano 52.

(FRANQUEO
CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

En Burriana se celebra un mitin societario, en el que toman parte los propagandistas Leopoldo Bonafulla y Teresa Claramonte.

Al intentar atravesar el río Cenia, en las cercanías de Traiguera, Francisca Esteller Miralles, es arrojada por la corriente, pereciendo ahogada.

En la calle de las Eras, de Villarreal, sostienen una reyerta los hermanos José y Francisco Franch Ferrer, resultando muerto el primero de una cuchillada.

En Burriana se celebra una novillada, actuando de matadores los novilleros valencianos Gabarrito y Rubio que son muy aplaudidos.

En el Sindicato de Riegos de esta capital da una conferencia sobre "Los Arzaceles", el diputado Cortés Agrario, por Albalá, don Manuel Iranzo.

Por la Superioridad es aprobado el presupuesto adicional para terminar la carretera de Fualba de Valverde a Castellón.

En el Circo Artístico da un concierto el insigne guitarrista Pico Tárrega.

En Burriana se declaran en huelga los carreteros, pretextando el pésimo estado en que se encuentra la carretera desde dicha ciudad al puerto.

El Gobierno acuerda amortizar la plaza de capitán general de los Ejércitos vacante por defunción del general Blanco.

UNA CUARTILLA

Friné y la República

Acabo de leer por centésima vez la biografía de esta célebre mujer cortesana, escándalo y asombro de Atenas. Praxiteles se enamoró de su peregrina hermosura, siendo modelo de sus magníficas estatuas de Venus a las cuales debió una gran parte de su inmensa reputación y que su nombre se le recuerda a través del tiempo.

Friné, nacida en Teopio, ciudad de Beocia, considerada como el domicilio de las Musas, tenía algo de Venus, de estatua. Esta mujer que lo reunía todo, incluso riqueza, que no pudo escapar de una infame acusación. Su defensor tuvo la feliz idea de considerar que las gracias de Friné eran el argumento más poderoso que todas las galas de su oratoria. Y cuando se presentó Friné entre vaporesos velos como una visión de la fantasía, alucina a los jueces con los hechizos de su hermosura sin par, logrando romper la sentencia del destierro que estaba escrita ya en la conciencia de aquellos magistrados.

Friné tuvo un rasgo que revela todo su carácter. Su riqueza era tan enorme que se propuso levantar la ciudad de Tebas que había destruido Alejandro el Grande y en tréque de su largueza sin igual solo pidió que en un parate público de dicha ciudad se leyerá la siguiente inscripción: "La destruyó Alejandro; la reedificó Friné".

Pues, bien: nosotros podemos decir parodiando a Friné: "España: Los reyes te tuvieron manumitada destruyéndote; la pujante República te reedificará".

Joaguinito.
(De "El Pueblo" de Valencia).

Ayuntamiento

La mayor parte de la sesión la consumió un debate vivísimo acerca del abandono de los conventos.—Es aprobada una proposición del señor Selma.—Se concede un voto de gracias a don Fernando Gasset por su intervención al frente de la Comisión de fuerzas vivas

Presidió la sesión el alcalde señor Peláez, asistiendo todos los concejales, así como el señor Selma y don Fernando Gasset.

Asiste bastante público. Aprobáronse todos los asuntos que figuraban en el Orden del día, como así mismo varias facturas, del entierro del concejal señor Carbó, cuentas de las cantinas escolares, presupuesto de cubrimiento de la acera de Coscollosa, etc.

Pasó a Comisión la instancia del empleado municipal Salvador Masip, que solicita ser jubilado.

Se nombran músicos interinos de la Banda municipal a Vicente Ballester y Miguel Pastor.

Se lee un oficio del señor gobernador nombrando a los concejales señores Alegret y Gea Uberos, representantes de la Comisión gestora de la Diputación. El señor Peláez les da la enhorabuena.

A continuación el alcalde dice que habiendo sido nombrado en el mes de Febrero, don Luis de las Casas y Casaseca, secretario de la Corporación municipal, proponía que fuera ratificado su nombramiento por el actual Ayuntamiento. Así se acuerda.

Ruegos y preguntas.

El señor Tirado habla de la construcción de una pared en la calle de la Cooperación, perteneciente a la Casa provincial de Beneficencia y expone la conveniencia de que sea derribada la de la calle de Prim y se construyan una y otra poniendo un poco de ornato en ellas, para lo cual propone que se dirija el Municipio a la Diputación pues está seguro de que acogerá con cariño esta indicación.

Vivo debate acerca de los sembradores de alarmas.

El señor Selma se ocupa de los rumores propalados estos días pasados en Castellón, instigando a los religiosos a que abandonaran sus residencias.

Dice que con ello se ha hecho una atmósfera contraria a la cultura de este pueblo con los rumores que se han hecho correr de la quema de conventos y persecuciones de monjes.

Califica de malvados y de mal castellonenses a esos monárquicos reaccionarios propaladores de esos infundios. No cito—añadió—sus nombres por que están en el conocimiento de todos.

El ideal de los republicanos y de los verdaderos liberales es la Libertad; no el libertinaje. Hay que respetar la conciencia honrada de todos. Por lo mismo somos partidarios de la libertad religiosa.

Pero era preciso—continuó diciendo—para desacreditar a la República, que esos monárquicos reaccionarios, maquinasen subterráneamente esparciendo noticias alarmistas, porque no conciben que sea el pueblo el que gobierne sino un poder personal y despótico. Califico de cobarde la actuación de aquellos, porque no dan la cara para combatir al régimen republicano, como éstos le daban a la monarquía.

Al mismo tiempo que censura a esos pocos castellonenses que han dado muestra de su bajeza e incultura, tiene frases de elogio para el pueblo de Castellón que con gran altura de miras ha rechazado cuantas insinuaciones subterráneas se le han hecho para excitarse. (Bravo. Aplausos prolongados.)

El señor Llopis hace a continuación uso de la palabra para decir que no tiene inconveniente en suscribir las palabras del señor Selma, rechazando la calumnia lanzada por ahí respecto a su actuación. Sería un mal hijo de Castellón si no ordenara que el señor Selma se le conceda un voto de gracias por su intervención al frente de la Comisión de fuerzas vivas, porque de no haber actuado tan oportunamente hubieran quedado abandonados muchos ancianos y niños que están al cuidado de monjas.

El señor Pascual, propone que se invite a los religiosos a que se reintegren a sus residencias.

El señor Pascual: ¿No se les podría obligar a un horario fijo? El señor Prieto protesta de que los eclesiásticos transiten por el andén de la carretera del Grao, muchas veces sin timbre ni luz.

El señor Cosin dice que no son bastante el número de cartavos que se ha concedido a la Comisión que fué a Madrid. Solicita que se nombre un cartero para el extrarradio y que sea dotado de bicicleta.

El señor Santos hace unas observaciones sobre el grupo escolar del Ejevoita.

El señor Albella pide que se solicite de la Compañía del Norte ponga más vigilancia en los pasajes de la Estación, para evitar el abuso que se comete de tener que esperar muchas veces largo rato a que se pase a los vehículos.

El señor Martínez solicita sea dotado de teléfono el cuartel de la Guardia civil del Grao. Acto seguido se levantó la sesión.

El teniente alcalde socialista señor Santos dice que lo manifestó por el señor Selma es clara y terminantemente una verdad.

Sabíamos—agregó—que nada había de ocurrirles a las religiosas porque aquí estábamos nosotros para poner orden. Lamentamos su determinación.

Disiente de la opinión del señor Pascual, pues dice que la puerta está siempre abierta para cuando quieran venir. (Ovación.)

El señor Selma: Me parece bien lo que dice el señor Pascual, pero mejor me parece lo del señor Santos. Se marcharon las monjas por su voluntad, pues por su voluntad pueden venir.

El señor Gea Uberos, propone que se recabe del señor gobernador que se abra un expediente para exigir responsabilidades a los sembradores de alarmas. (Voces de muy bien.)

Se aprueba la siguiente proposición del señor Selma: Que se proteste contra la conducta de los culpables del abandono de los conventos.

Que el Ayuntamiento proteste en el nombre del señor gobernador civil, para la depuración de responsabilidades, y que se haga constar en acta la actitud ejemplar del pueblo de Castellón.

Habla luego el señor Peláez, agradeciendo en primer término las frases de elogio tenidas por su actuación.

Cualquiera—dijo—en mi puesto hubiera hecho lo mismo. Se han desarrollado los sucesos en forma tal, que la Alcaldía no sabía una palabra de los sucesos hasta las cinco de la tarde. Añade que por la mañana se dieron ciertas órdenes para que se abandonaran los conventos; si esto lo hubiera sabido yo, nadie lo hubiera hecho.

Esa misma tarde—agregó—le dije al gobernador que iba a hacer una gestión encaminada a que las religiosas dedicadas al cuidado de los Asilos, Hospitales, Casas benéficas, etc., no evacuaran sus residencias, garantizándoles que nada les pasaría. Llegamos a tiempo y evitamos se echase un borrón sobre el pueblo de Castellón. Fracasó por completo en estos establecimientos las malas artes de los perturbadores. Eso hizo el alcalde. (Grandes aplausos.)

Del público salen voces: "Mingarro ha sido el culpable, Mingarro".

El señor Pascual pregunta si sería una imprudencia hacer una gestión para que las religiosas se reintegren a los conventos.

Los señores Tirado y Selma replican que particularmente, sí; pero no en representación del Ayuntamiento.

En cuanto a las monjas dedicadas a la enseñanza—dijo el señor Selma—no nos incumbe hacer ninguna gestión. Es un negocio particular, como otro cualquiera.

Si les interesa el negocio, ellas vendrán.

Insiste el señor Pascual en su petición. Habla también el señor Llopis, y finalmente el señor Tirado pide que el Ayuntamiento apruebe o no la proposición anterior del señor Selma. Es aprobada.

Terminado este debate, el señor Calduch, da cuenta de la gestión de la Comisión de fuerzas vivas, que fué a Madrid para gestionar asuntos de interés para Castellón, y que ya conoce el público por haber publicado la prensa una referencia. Se acuerda haber visto con satisfacción los trabajos realizados por la Comisión en la capital de la Nación.

El señor Selma pide que se haga constar en acta un voto de gracias a don Fernando Gasset, pues realmente él ha sido el que ha llevado el paso de todas las gestiones. Así se acuerda por unanimidad.

El señor Gea denuncia que los autobuses que prestan servicio del Grao a Castellón, llevan por la noche las luces de capital y que cargan muchas veces de frenos. Se pasará la denuncia al Gobierno civil.

LAS REFORMAS MILITARES

Las importantes reformas militares anunciadas por el señor Azaña al hacerse cargo del ministerio de la Guerra serán conocidas pasados breves días. Todo cuanto se ha dicho y anunciado sobre el alcance de esas reformas es hipotético. Los proyectos en estudio son circundados de absoluta reserva. El más interesado en guardar reserva es el propio ministro de la Guerra.

Las reformas son esperadas con visible expectación. Los elementos civiles y los militares atribuyen sensacional importancia al decreto o decretos que se harán públicos muy pronto, según declaración del señor Azaña.

La reserva a que aludimos ha hecho circular muchos rumores, que seguramente no se confirmarán. Si parece cierto que va a modificarse el actual sistema de Capitanas generales, trasladando algunas de residencia.

Por otra parte, se dice que el Gobierno quiere trasladar a las tropas de las poblaciones y zonas donde hay gran tráfico industrial. Esta medida tendría un carácter preventivo y quizá circunstancial, hasta que la República esté fuerte y definitivamente consolidada. La razón es clara. En las ciudades industriales, los extremismos operan con algunas ventajas. Un cuartel, ahora y siempre, puede ser un centro propicio de experimentación comunista. El Gobierno, si adoptara ese acuerdo, acreditaría su evidente prudencia.

Las tropas, en ese caso, serían trasladadas a puntos no muy distantes de aquellos en donde permanecían. Así, en el momento preciso podrían intervenir eficazmente.

También se habla con extensión de las reformas de la Armada. El régimen de Apostaderos vigentes será modificado. Y se agrega—de la misma forma hipotética que al aludir al Ejército de tierra—que en cada puerto de España será destinado un barco de guerra.

También se cree que el Gobierno va a decretar extensos licenciamientos de tropas que se harán más cuantiosos a medida que los problemas de autoridad vayan solucionándose.

Un decreto sobre elecciones municipales

El "Boletín Oficial" extraordinario de la provincia de Castellón, correspondiente al viernes 15 de Mayo de 1931, publica el siguiente importante decreto:

"Es necesario que antes de abrirse el período electoral para la Asamblea constituyente, se hallen al frente de todos los Municipios de España Ayuntamientos emanados del sufragio popular auténtico.

Y como es considerable el número de las elecciones últimas que han sido protestadas por viciosas a tenor de las órdenes circulares de este ministerio del 16 y 18 del pasado Abril, hasta el punto de que se hace muy difícil examinar con detenimiento los expedientes; y de otro lado la prueba de los hechos aducidos por las partes, ha sido entorpecida por los defectos del régimen caído y oscurecida por las maniobras de elementos perturbadores.

Y estimando justo se manifieste en toda su pureza la voluntad del pueblo, allí donde quiera que hubiese fundada sospecha de que fué falsada u optimada en los últimos comicios, el Gobierno provisional de la República decreta:

Artículo 1.º Se procederá a la celebración de nuevas elecciones municipales en todas aquellas poblaciones en que se haya incoado expediente de protesta, a tenor de lo dispuesto en las órdenes circulares del ministerio de la Gobernación de 19 y 18 de Abril del corriente año.

Artículo 2.º La proclamación de candidatos se verificará el domingo, día 24 del corriente.

La anotación para ser proclamado candidato por propuesta de los electores, según lo dispuesto en el artículo 25 de la ley Electoral, se celebrará el jueves, día 21, y la elección el domingo, día 31 del corriente.

Artículo 3.º No podrá prescindirse de la celebración de elecciones aunque el número de candidatos proclamados fuese igual al de los llamados a ser elegidos.

Artículo 4.º Estas elecciones municipales, se registrarán por la ley Electoral de 1907, en todo aquello que no se oponga a lo determinado en este decreto.

Las renuncias al cargo de concejal, presentadas por los elegidos últimamente, quedan aceptadas.

Artículo 6.º En aquellos Municipios en que por cualquier causa no se hubiesen verificado elecciones municipales, se procederá a su celebración en las fechas determinadas en este decreto.

Artículo 7.º Continuarán al frente de los Ayuntamientos protestados, las Comisiones gestoras que los gobernadores hayan nombrado o nombren hasta la toma de posesión de los que sean elegidos el próximo día 31.

Dado en Madrid a 13 de Abril de 1931.—El presidente del Gobierno provisional de la República, Niceto Alcalá-Zamora y Torres. El ministro de la Gobernación, Miguel Maura."

La fábula de la lechera

En un pueblo del Alto Maestrazgo me la enseñaron. Andaba todos los días, por los zagazadores del término rural. La Ceneña, era la mejor del rebaño. No había otra cabra más dócil, más sumisa, ni mejor criadora, ni que más producía a su ama.

En premio a sus virtudes públicas y a su poder lactógeno, ostentaba la Ceneña, la más alta y honorífica distinción que en los rebaños de cabras: la encomienda de... ¡Dios mío, qué disparate! la cabra consabida. Ya íbamos a hablar de las honoríficas y altas distinciones que en los rebaños de hombres suelen concederse.

La zagaleja, que pastorea al ganado, ama tiernamente a su cabrita, la abraza y sonríe con dulzura al risueño porvenir. Es la eterna historia: lo que produce hoy, habrá el día de mañana otras cabras, gallinas en el corral, lucio y hermoso cebón para las Navidades, un valiente asno para portear la leche a la ciudad...

La fábula que todos han leído en las retóricas, que compuso el indio hace miles de años, es una fábula inmortal, como que toca a lo más vivo de la humanidad, a lo que ella más estima y más siente perder: es el emblema de la ilusión que nos conduce al través de la vida.

J. Tuixans.

Señoras

Señoras que posean algún capital y quieran casarse legalmente. Reserva absoluta. Mucha seriedad. Escribir: APARTADO DE CORREOS. Núm. 152.—VALENCIA.

Los cesantes de la Dictadura

En 20 de Septiembre de 1923, y con arreglo a la real orden de 17 del mismo mes y año, fueron declarados cesantes los funcionarios civiles que no eran afectos a la Dictadura.

Unos interpusieron recursos contenciosos, y otros, convencidos de la inutilidad de ese trámite en aquellos regímenes de arbitrariedad, no hicieron nada.

El Gobierno provisional de la República decretó el ingreso de los funcionarios militares perseguidos por la Dictadura, y ya están disfrutando de sus destinos.

Es de justicia que se dé el mismo trato a los empleados civiles, incluyendo a los empleados que gozaban del Monopolio, como la Telefónica y Petróleos, a los que se les echó despididamente porque no participamos de la opinión de alguien que cree que el no haber interpuesto recurso contencioso contra la real orden sea con consentimiento del interesado.

Se impone una medida general del Gobierno, que decreta que los cesantes de la Dictadura existan administrativamente como si no hubiera existido la "disposición atropelladora de su derecho."

Un nuevo y sensacional aparato!

3 instrumentos en uno!

La nueva Electrola N.º 57 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones. Es el mismo tiempo que Gramola aparato de Radio y además por medio de un dispositivo especial puede impresionar discos en su casa.

DE TONALIDAD POTENTE Y SIN DISTORSIONES Y CON REGULADOR DE Matices TONALES

Como Radio es de circuitos sintonizados con cuatro Radiotrones de rejilla blindada. De gran sensibilidad y selectividad, y la sintonización es en línea recta, controlada con un solo mando

La Senyera, Colón, 42

Caballero

mejorables referencias, culto y con alguna posición, casaría con señora o señorita que aportase iguales condiciones. Discreción y reserva.

Escribir: APARTADO DE CORREOS. Núm. 152.—VALENCIA.

El encanto del hogar.

Esta madre, antes débil y decaída, cedió a su hijo encantado y raquítico. Tonicidad, luego, con el poderoso larabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

recobró pronto el apetito, vió desaparecer la causa de su INAPETENCIA, MAREOS Y AGOTAMIENTO y engordar rápidamente al hijo que contempla sonriente y satisfecho.

Es el único por excelencia. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Puede tomarse en todas las estaciones del año. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. No se vende a granel.



STICKSTOFF-SYNDIKAT
Nitrato de Cal 16
15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal
Para consultas técnicas y muestras gratuitas:
Consultorio Agronómico de la Unión Química y Luch, S. A. Valladolid - Calle Alfonso XII, 2

Los ferrocarriles en el mundo

Se ha publicado recientemente una estadística de desenvolvimiento mundial de los ferrocarriles. Estos presentaban en el año anterior una longitud total de 1.255 millones de kilómetros, o sea 4.884 kilómetros más que en 1927, distribuyéndose este aumento de la forma siguiente:

En Europa, 1.022; Asia, 856; África, 2.217 y América, 286 kilómetros.

Las redes austríacas disminuyeron 97 kilómetros. La relación media es, como en 1927, de un kilómetro por 100 kilómetros cuadrados, y de 67 kilómetros por cada 10.000 habitantes.

El continente americano guarda el primer puesto con 606.000 kilómetros, siguiéndole Europa con 406.300 kilómetros; Asia, con 124.600 kilómetros; África, con 67.800, y Australia, con 49.400 kilómetros.

Estas cifras se refieren al conjunto de las redes, vías de interés general, de interés secundario y de interés local.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicens

VENTA EN FARMACIAS

ECOS

MUNICIPALES

Para el próximo lunes a las seis ha sido convocada la comisión de alumbrado y a las seis y media la de Ensenche, y Policía Urbana y para el martes la de Beneficencia y Sanidad.

RELIGIOSOS

Mañana se celebrará la fiesta del novenario de Lidón. Por la mañana habrá a las ocho, misa de Comunión. A las nueve oficio solemne con panegirico de la Virgen. Por la tarde, último día del novenario.

—Mañana se celebrarán en los templos parroquiales los cultos propios de la Dominica del día. Y en el de Santa María se celebrará la fiesta del Novenario de Nuestra Señora de Lidón. En los restantes templos continuarán los ejercicios del Mes de María.

ESCOLARES

Se ha publicado una circular dando instrucciones para los exámenes de bachillerato y disponiendo que los que abandonaron los derechos para la convocatoria de Febrero, se examinen en el presente mes.

MILITARES

Se ha dejado sin efecto el decreto de 8 de Febrero de 1928 que alteraba la edad para el retiro de los capellanes del Ejército, y restableciendo la edad fijada en el artículo 36 de la ley constitutiva.

—En el cuartel de San Francisco, dará mañana una conferencia el teniente don Julián Sánchez Bolaño, desarrollando el tema "Patria e Historia".

MARITIMOS

Hoy ha zarpado del puerto despachado para Barcelona, con pasaje y carga general el vapor "Virgen de Africa", de la compañía Transmediterránea.

TEATRALES

El primer estreno en Madrid de la compañía García León - Perales, que debutará el 20, en la Zarzuela, será "Las doctoras" de Eduardo Haro, obra ya estrenada en Castellón por la misma compañía, con éxito, aunque no extraordinario.

Se lo deseamos mayor en Madrid.

—Un título nuevo: "La granja del heno", de Octavio Castrillo y el maestro José María Legaza, que se estrenará próximamente en Madrid.

—Otro: "El amor ronda en palacio" que se susurra que es la obra que ha conseguido el premio Infantado y cuya partitura es de don Abelardo Bretón, hijo del famoso autor de "La verbena de la Paloma".

TAURINOS

Hoy se cumplen los once años de la muerte de aquel extraordinario torero, cuyo recuerdo perdura entre los buenos aficionados. José Gómez "Galillo".

SOCIALES

La Agrupación Socialista de Castellón, celebrará mañana su anunciada Jira cultural.

CINEMATOGRAFICOS

La película "Una familia", cinta inglesa de aspecto patriótico, filmada con el propósito de propaganda para estrechar los lazos espirituales entre la metrópoli y las colonias no ha dado los resultados económicos que de ella se esperaban y se calcula que sus editores han tenido una pérdida de ciento treinta y cinco mil pesetas.

COMERCIALES

En el puerto de Burriana se embarcaron ayer 16.000 bultos de naranja.

—En el ministerio de Estado en tregran una nota diciendo que el ministerio de Agricultura de Inglaterra exige para el desembarco de las cerezas, que vayan acompañadas de certificado de origen, pudiendo examinar el producto los inspectores de Aduanas.

AGRICOLAS

Se advierte a los agricultores que se dedican al cultivo de frutas que tan pronto vean los primeros síntomas de la mosca de la fruta, acudan a la Estación Olivarrera, donde se le facilitarán medios de combatirla.

REGIONALES

Con gran éxito continúa abierta en Valencia la Feria Mustrario. Todos los días son visitadísimas y admiradas las instalaciones. Sabemos que el Comité está organizando atracciones, que seguramente agradecerán expositores y visitantes.

MORTUORIOS

En el Manicomio provincial de Valencia, ha fallecido el demente Manuel Segarra Ramos, natural de Castellón.

Medias seda colorido de moda, las que más duran, marca FAMOSA a 3'00 pesetas el par Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

En cuarta plana

Pantalla sonora. Cine de Verano. Libros y periódicos. Deportes. En la Casa de Socorro. Ecos de Burriana. Parte diario del Comedor. Los mercados fruteros. Sucesos del día. Día Religioso. Día Civil. Avisos y anuncios.

CASTELLÓN AL DÍA

El día de hoy no ha ofrecido variaciones sensibles con relación al de ayer. Cielo a intervalos encapotado y temperatura de los meses primaveral.

ENFERMOS DEL HIGADO BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES

—Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de música, en el Paseo del Obelisco, de seis a ocho de la tarde, del día 17 de Mayo de 1931.

"La Entrada", (pasodoble), Esquembre. "Los Gavilanes", (selección), Guerrero. "La Dolores", Gran jota, Bretón, Sansón y Daliña, (selección) Saint Saenz. "L'Arlesienne", (suite), Bizet. "España cañi" (pasodoble), Marquina.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

—Unión Radio Barcelona, anuncia para hoy el siguiente programa: A las 7'00: Bailables; 8'30: Curso de alemán; 9'00: Campanadas. Servicio meteorológico. 9'05: Orquesta. 9'30: Retransmisión desde Madrid de "La marcha de Cádiz", zarzuela de Lucio y G. Alvarez, música de Valverde, y de "San Juan de Luz", de Arniches y Valverde.

Completo surtido en artículos para primera comunión Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

—Por la junta calificadora de aspirantes a destinos públicos se han hecho las siguientes propuestas: Borriol: Soldado Salvador Llorens Escoin, alguacil del Ayuntamiento. Burriana: Inspector Jefe de policía, sargento Manuel Verdés Pita. Zorita del Maestrazgo: Alguacil, soldado Justo Mir Pastor.

No remitió la propuesta el Ayuntamiento de Castellón, y Onda. Se han declarado desiertas las plazas de Alcora, Borriol y Burriana.

BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES CASITAS - CHALETS INDEPENDIENTES AMUEBLADAS

—En la Plaza de Emilio Castelar, falta uno de los árboles frente al edificio que ocupa el Hotel Sultz / como quiera que el vacío producido hace muy feo, sería conveniente que se plantase otro, si es que el Ayuntamiento se decide a conservar los demás.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

—En la sección del Gobierno civil, habrá visto el lector que los alarmistas han llevado hasta el Monte de Piedad, su campaña y son muchas las familias que han acudido hoy, de los pueblos, cercanos a retirar sus fondos de aquel Establecimiento con gran perjuicio para ellas mismas, puesto que han sido muchos los casos de retirar libretas que faltaban días para anotarse intereses.

No hay derecho a ello y advertimos a los pueblos de nuestra provincia que ni ha llegado la hora del reparto ni cosa que se le parezca y que el Monte de Piedad tiene invertido el dinero de sus imponentes en valores hipotecarios de sólida garantía avalados además por el Estado.

GRAN HOTEL HERVIDEROS DE COFRENTES APERTURA 15 DE MAYO

Jabón Zotal Cura Glospeña, Sarda Roña, Bicheras y Arestin

Medias hilo, seda y seda natural DAMITA suprema calidad Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

—El director de la Agencia de Negocios "La General Administrativa", en atento despacho, nos ofrece las oficinas de esta Oficina de Negocios que ha sido abierta al público en la casa núm. 129 de la calle de Alzoza, de esta Ciudad.

—Agradecemos al señor Marín Pérez la deferencia.

TERCIANAS

—El terrible paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la "ANTIMALARINA SERRANO" (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que hayau resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en paquetes, de sabor agradableísimo. De venta en la Farmacia del autor, Mayor 5. — Castellón.

PARA LOS HEPATICOS Y ENTEROPARAS, TODAS LAS EMINENCIAS MEDICAS RECETAN AGUA DE COFRENTES

Radio Folch ULTIMOS MODELOS

RECEPTORES PHILIPS STEINITE LUMOPHON TELEFUNKEN

Receptores para oír EUROPA entera de 375 a 2.500 pesetas Pase usted a oírlos y se convencerá

Plaza de la Paz, núm. 14 CASTELLÓN

BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES PARA INFORMES: MAR, 60 VALENCIA

Salón Royal

CINE SONORO Aparato Vestern Eléctric PARA HOY

Sesiones a las 6'45 y 9'30 noche EXITO de la superproducción marca Paramount, titulada El capitán de la guardia o la Marsellesa

Emocionante película de interesante asunto basado en la vida del glorioso capitán francés Rogel de L'Isle

Interpretada por la hermosa artista Laura La Plante y el simpático actor John Boles No deje usted de ver este interesante film que le tiene que agradar

PROXIMO LUNES Estreno de la superproducción marca Paramount, titulada La fiesta del diablo

Extraordinaria película dramática Totalmente hablada en español Por Carmen Larrabetti y Tony D'Algy

PROXIMO JUEVES La superproducción marca Metro, titulada MONSIEUR LE FOX

Totalmente hablada en español Luis Alonso - Rosita Ballesteros

Diputación

Comisión gestora El próximo lunes a las once de la mañana, celebrará sesión ordinaria la Comisión gestora.

Visitas El señor Selma, recibió esta mañana en su despacho oficial las visitas de don Vicente Bellure, don Amado Tena, don José García y don B. Mundina.

También le ha visitado el Delegado de Hacienda de esta provincia.

Los Calceines MOLFORT'S son irrompibles Almacenes CAZADOR

ECOS DE SOCIEDAD

Honfando a don Ferrnando Gasset

Días pasados dimos cuenta de los acuerdos tomados por algunos Ayuntamientos de esta provincia rotulando las principales calles con el nombre del ilustre jefe de los republicanos de la provincia don Ferrnando Gasset.

Ultimamente los Ayuntamientos de Villafamés, Chert, Canet Roig y Almenara tomaron por unanimidad el acuerdo honorífico de dedicar al insigne caudillo señor Juséllá Gülle mejor de los referidos pueblos.

Fanzara ha rotulado la calle del marqués de Benicarló por la de don Ferrnando Gasset; capino Vallás por Avenida de Galán; calle de Primo de Rivera por la de García Hernández. calle San Francisco por la de don Manuel Mános y la del comandante García Polo por la de Alsola Zamora.

Felicitamos a los pueblos por el acuerdo tomado lo mismo que a los homenajeados en especial mente a nuestro querido amigo el respetable jefe del partido republicano de la provincia don Ferrnando Gasset.

Nupcial El jueves se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Herminia Villena, hija del conocido industrial de esta plaza del mismo apellido con el director de la sucursal en Villafranca del Cid del Banco de Valencia, don Carlos Aliaga.

Apadrinaron la unión los hermanitos del novio, capitán don Emilio Martínez y su esposa doña Marta de los Dolores Aliaga.

Firmaron el acta matrimonial el ingeniero jefe del grupo de puertos don Francisco Agudo, el capitán don José Gómez Aznar y los ricos comerciantes don José Salvador y don Francisco Jordán.

A causa del luto que viste la familia del novio, la boda se celebró en la mayor intimidad.

Después de ser obsequiados los concurrentes con un espléndido lunch, el nuevo matrimonio salió para Barcelona, desde donde marchará a Zaragoza y Madrid en viaje de bodas.

Reciba el joven matrimonio nuestra cordial felicitación, de serán de una interminable luna de miel.

Don Francisco Gonel Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el exalcalde de Vinaroz don Francisco Gonel.

Doña María Morelló Bastante mejorada de su dolencia, el próximo martes regresará a Castellón, la distinguida señora doña María Morelló esposa de nuestro querido amigo el Procurador de los Tribunales don Jaime Belver.

El delegado de Hacienda De Madrid ha regresado el Delegado de Hacienda don Crispulo José Santos.

El concierto de la Filarmónica El próximo lunes, día 18 del actual, celebrará esta Sociedad el quinto concierto del presente curso con recital de violín, a cargo de la gentil artista Rosa García Faria.

Será acompañada por el inteligente y popular pianista de Castellón, don José García.

Los jefes y oficiales de Telégrafos a su jefe Montaner Para ratificarle la simpatía, afecto, cariño, a la par que el sentimiento por su jubilación, los jefes y oficiales del Centro de Telégrafos de Castellón obsequiarán ayer a su jefe, don Ignacio Montaner, con un banquete. Tuvo lugar este en el restaurant Miramar de la playa del Pinar. La comida fué espléndida, y durante ella reinó la gran camaradería existente entre los jefes y los que manipulan el secular Morse, el joven Mughes y el bisoño Duplex.

En el ramo oratorio lucieron sus galas el oficial don Emilio Vilaplana y el actual jefe don Eduardo Fons, ensalzando ambos los méritos, la modestia innata y la simpatía de don Eduardo Montaner.

El señor Montaner con entre cortadas por la emoción agradeció vivamente el homenaje de que era objeto y que difícilmente se le borrará de la memoria, llevándose a su pueblo un gratísimo recuerdo de Castellón y de sus antiguos subordinados a los que siempre considero y estimo como camaradas.

El niño Juanitín Abad, hijo del jefe de la Sección de Villafranca, leyó una inspiradísima poesía, siendo muy felicitado.

Fué, en suma, el acto de ayer de gran simpatía y democracia, reveladora de la estima que se tienen los componentes de esta sufrida clase.

Reiteramos al señor Montaner nuestros afectos, al propio tiempo que felicitamos al personal de

ECOS DE SOCIEDAD

Los señores de Zapatero Huespedes de los señores de Chillida (don Joaquín), se encuentra en Castellón, con su distinguida familia, nuestro respetable amigo el presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Valencia, don Luis Zapatero.

Sabatina Se ha visto hoy, concurridísimo el ejercicio de Felicitación Sabatina que se ha celebrado hoy a las once en la Arciprestal de Santa Marta a intención de una piadosa señora, para dar gracias a la Santísima Virgen de Lidón.

Piadosa Las misas celebradas esta mañana en el altar del Carmen de la Iglesia Arciprestal en sufragio del alma de don Félix Roig Espartero, se han visto concurridísimas patentizándose una vez más el grato recuerdo que se guarda del finado y las simpatías que en Castellón cuenta su distinguida familia.

El día de hoy no ha ofrecido variaciones sensibles con relación al de ayer. Cielo a intervalos encapotado y temperatura de los meses primaveral.

ENFERMOS DEL HIGADO BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de música, en el Paseo del Obelisco, de seis a ocho de la tarde, del día 17 de Mayo de 1931.

"La Entrada", (pasodoble), Esquembre. "Los Gavilanes", (selección), Guerrero. "La Dolores", Gran jota, Bretón, Sansón y Daliña, (selección) Saint Saenz. "L'Arlesienne", (suite), Bizet. "España cañi" (pasodoble), Marquina.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

Unión Radio Barcelona, anuncia para hoy el siguiente programa: A las 7'00: Bailables; 8'30: Curso de alemán; 9'00: Campanadas. Servicio meteorológico. 9'05: Orquesta. 9'30: Retransmisión desde Madrid de "La marcha de Cádiz", zarzuela de Lucio y G. Alvarez, música de Valverde, y de "San Juan de Luz", de Arniches y Valverde.

Completo surtido en artículos para primera comunión Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

Por la junta calificadora de aspirantes a destinos públicos se han hecho las siguientes propuestas: Borriol: Soldado Salvador Llorens Escoin, alguacil del Ayuntamiento. Burriana: Inspector Jefe de policía, sargento Manuel Verdés Pita. Zorita del Maestrazgo: Alguacil, soldado Justo Mir Pastor.

No remitió la propuesta el Ayuntamiento de Castellón, y Onda. Se han declarado desiertas las plazas de Alcora, Borriol y Burriana.

BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES CASITAS - CHALETS INDEPENDIENTES AMUEBLADAS

En la Plaza de Emilio Castelar, falta uno de los árboles frente al edificio que ocupa el Hotel Sultz / como quiera que el vacío producido hace muy feo, sería conveniente que se plantase otro, si es que el Ayuntamiento se decide a conservar los demás.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

En la sección del Gobierno civil, habrá visto el lector que los alarmistas han llevado hasta el Monte de Piedad, su campaña y son muchas las familias que han acudido hoy, de los pueblos, cercanos a retirar sus fondos de aquel Establecimiento con gran perjuicio para ellas mismas, puesto que han sido muchos los casos de retirar libretas que faltaban días para anotarse intereses.

No hay derecho a ello y advertimos a los pueblos de nuestra provincia que ni ha llegado la hora del reparto ni cosa que se le parezca y que el Monte de Piedad tiene invertido el dinero de sus imponentes en valores hipotecarios de sólida garantía avalados además por el Estado.

GRAN HOTEL HERVIDEROS DE COFRENTES APERTURA 15 DE MAYO

Jabón Zotal Cura Glospeña, Sarda Roña, Bicheras y Arestin

Medias hilo, seda y seda natural DAMITA suprema calidad Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

ECOS DE SOCIEDAD

Los señores de Zapatero Huespedes de los señores de Chillida (don Joaquín), se encuentra en Castellón, con su distinguida familia, nuestro respetable amigo el presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Valencia, don Luis Zapatero.

Sabatina Se ha visto hoy, concurridísimo el ejercicio de Felicitación Sabatina que se ha celebrado hoy a las once en la Arciprestal de Santa Marta a intención de una piadosa señora, para dar gracias a la Santísima Virgen de Lidón.

Piadosa Las misas celebradas esta mañana en el altar del Carmen de la Iglesia Arciprestal en sufragio del alma de don Félix Roig Espartero, se han visto concurridísimas patentizándose una vez más el grato recuerdo que se guarda del finado y las simpatías que en Castellón cuenta su distinguida familia.

El día de hoy no ha ofrecido variaciones sensibles con relación al de ayer. Cielo a intervalos encapotado y temperatura de los meses primaveral.

ENFERMOS DEL HIGADO BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de música, en el Paseo del Obelisco, de seis a ocho de la tarde, del día 17 de Mayo de 1931.

"La Entrada", (pasodoble), Esquembre. "Los Gavilanes", (selección), Guerrero. "La Dolores", Gran jota, Bretón, Sansón y Daliña, (selección) Saint Saenz. "L'Arlesienne", (suite), Bizet. "España cañi" (pasodoble), Marquina.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

Unión Radio Barcelona, anuncia para hoy el siguiente programa: A las 7'00: Bailables; 8'30: Curso de alemán; 9'00: Campanadas. Servicio meteorológico. 9'05: Orquesta. 9'30: Retransmisión desde Madrid de "La marcha de Cádiz", zarzuela de Lucio y G. Alvarez, música de Valverde, y de "San Juan de Luz", de Arniches y Valverde.

Completo surtido en artículos para primera comunión Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

Por la junta calificadora de aspirantes a destinos públicos se han hecho las siguientes propuestas: Borriol: Soldado Salvador Llorens Escoin, alguacil del Ayuntamiento. Burriana: Inspector Jefe de policía, sargento Manuel Verdés Pita. Zorita del Maestrazgo: Alguacil, soldado Justo Mir Pastor.

No remitió la propuesta el Ayuntamiento de Castellón, y Onda. Se han declarado desiertas las plazas de Alcora, Borriol y Burriana.

BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES CASITAS - CHALETS INDEPENDIENTES AMUEBLADAS

En la Plaza de Emilio Castelar, falta uno de los árboles frente al edificio que ocupa el Hotel Sultz / como quiera que el vacío producido hace muy feo, sería conveniente que se plantase otro, si es que el Ayuntamiento se decide a conservar los demás.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

En la sección del Gobierno civil, habrá visto el lector que los alarmistas han llevado hasta el Monte de Piedad, su campaña y son muchas las familias que han acudido hoy, de los pueblos, cercanos a retirar sus fondos de aquel Establecimiento con gran perjuicio para ellas mismas, puesto que han sido muchos los casos de retirar libretas que faltaban días para anotarse intereses.

No hay derecho a ello y advertimos a los pueblos de nuestra provincia que ni ha llegado la hora del reparto ni cosa que se le parezca y que el Monte de Piedad tiene invertido el dinero de sus imponentes en valores hipotecarios de sólida garantía avalados además por el Estado.

GRAN HOTEL HERVIDEROS DE COFRENTES APERTURA 15 DE MAYO

Jabón Zotal Cura Glospeña, Sarda Roña, Bicheras y Arestin

Medias hilo, seda y seda natural DAMITA suprema calidad Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

ECOS DE SOCIEDAD

Los señores de Zapatero Huespedes de los señores de Chillida (don Joaquín), se encuentra en Castellón, con su distinguida familia, nuestro respetable amigo el presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Valencia, don Luis Zapatero.

Sabatina Se ha visto hoy, concurridísimo el ejercicio de Felicitación Sabatina que se ha celebrado hoy a las once en la Arciprestal de Santa Marta a intención de una piadosa señora, para dar gracias a la Santísima Virgen de Lidón.

Piadosa Las misas celebradas esta mañana en el altar del Carmen de la Iglesia Arciprestal en sufragio del alma de don Félix Roig Espartero, se han visto concurridísimas patentizándose una vez más el grato recuerdo que se guarda del finado y las simpatías que en Castellón cuenta su distinguida familia.

El día de hoy no ha ofrecido variaciones sensibles con relación al de ayer. Cielo a intervalos encapotado y temperatura de los meses primaveral.

ENFERMOS DEL HIGADO BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de música, en el Paseo del Obelisco, de seis a ocho de la tarde, del día 17 de Mayo de 1931.

"La Entrada", (pasodoble), Esquembre. "Los Gavilanes", (selección), Guerrero. "La Dolores", Gran jota, Bretón, Sansón y Daliña, (selección) Saint Saenz. "L'Arlesienne", (suite), Bizet. "España cañi" (pasodoble), Marquina.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

Unión Radio Barcelona, anuncia para hoy el siguiente programa: A las 7'00: Bailables; 8'30: Curso de alemán; 9'00: Campanadas. Servicio meteorológico. 9'05: Orquesta. 9'30: Retransmisión desde Madrid de "La marcha de Cádiz", zarzuela de Lucio y G. Alvarez, música de Valverde, y de "San Juan de Luz", de Arniches y Valverde.

Completo surtido en artículos para primera comunión Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

Por la junta calificadora de aspirantes a destinos públicos se han hecho las siguientes propuestas: Borriol: Soldado Salvador Llorens Escoin, alguacil del Ayuntamiento. Burriana: Inspector Jefe de policía, sargento Manuel Verdés Pita. Zorita del Maestrazgo: Alguacil, soldado Justo Mir Pastor.

No remitió la propuesta el Ayuntamiento de Castellón, y Onda. Se han declarado desiertas las plazas de Alcora, Borriol y Burriana.

BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES CASITAS - CHALETS INDEPENDIENTES AMUEBLADAS

En la Plaza de Emilio Castelar, falta uno de los árboles frente al edificio que ocupa el Hotel Sultz / como quiera que el vacío producido hace muy feo, sería conveniente que se plantase otro, si es que el Ayuntamiento se decide a conservar los demás.

El pan Nutri, especial para desayunos, lo encontraréis en la panadería de la Viuda de Olucha Mayor 115

En la sección del Gobierno civil, habrá visto el lector que los alarmistas han llevado hasta el Monte de Piedad, su campaña y son muchas las familias que han acudido hoy, de los pueblos, cercanos a retirar sus fondos de aquel Establecimiento con gran perjuicio para ellas mismas, puesto que han sido muchos los casos de retirar libretas que faltaban días para anotarse intereses.

No hay derecho a ello y advertimos a los pueblos de nuestra provincia que ni ha llegado la hora del reparto ni cosa que se le parezca y que el Monte de Piedad tiene invertido el dinero de sus imponentes en valores hipotecarios de sólida garantía avalados además por el Estado.

GRAN HOTEL HERVIDEROS DE COFRENTES APERTURA 15 DE MAYO

Jabón Zotal Cura Glospeña, Sarda Roña, Bicheras y Arestin

Medias hilo, seda y seda natural DAMITA suprema calidad Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltrer Colón 76

La Reunión

A las siete de la noche en el ministerio de Hacienda se reunieron los ministros de Hacienda, Economía, Industria, Comercio, Fomento y Obras Pú- blicas.

El primer ministro, Sr. Lerroux, manifestó que el presupuesto de 1932 debía ser aprobado lo antes posible, y dijo que no se debía permitir que se limitaran a las prestaciones.

Después llegó el Sr. de la Haza, Sr. de la Serna, Sr. de los Baños, Sr. de los Seguros, Sr. de la Marina, Sr. de la Guerra, Sr. de la Justicia, Sr. de la Instrucción Pública, Sr. de la Presidencia del Consejo de Ministros, Sr. de la Gobernación y Sr. de la Hacienda.

Me alegro, porque a pesar de la mala impresión que produce el cultivo de las finanzas, se han interpretado algunos.

En este asunto me iré a una reforma, pero para ello se necesita tiempo.

Y sobre la corporativa?—Se le dijo que era un asunto que debía atacarse desde el momento que se proponga si los organismos de la

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

La reforma agraria

Reunión de varios ministros.—Interesantes manifestaciones

A las siete de la tarde se reunieron en el ministerio de Justicia los ministros de Trabajo, Fomento, Economía y el titular de la cartera.

El primero en llegar fué el señor De los Ríos, que no hizo ninguna manifestación.

Después llegó el ministro de Trabajo. Los periodistas dijeron al señor Largo Caballero que las declaraciones publicadas en "El Sol", de esta mañana, habían sido muy comentadas.

—¿En qué sentido?—preguntó el ministro.

—Favorablemente—se le contestó.

—Me alegro, pues en primer lugar era necesario desvirtuar esa mala impresión que produjo el decreto sobre intensificación del cultivo de las tierras, por haberse interpretado erróneamente por algunos.

En este asunto—añadió—hay que ir a una reforma prontamente, pero para ello se necesita mucho tiempo.

—¿Y sobre la organización corporativa?—se le preguntó.

—Este es un asunto que es necesario atacar desde el fondo.

Me propongo suprimir algunos organismos de dicha organización; además, se hace presente introducir modificaciones en el personal que son necesarias y de otros de genio que llenen su cometido.

Y habrán visto ustedes—agregó el ministro—publicado en el "Gaceta" el reglamento de inspección de trabajo.

Desde luego es necesario que esta cuestión intervenga especialmente el ministerio, y en las provincias los delegados regionales que son los representantes del mismo.

Por lo tanto, según se indica en dicha disposición, los delegados procurarán resolver todas las cuestiones sociales y solamente intervendrán los gobernadores civiles en aquellas que afecten al orden público.

En este Reglamento se concede a los mineros el derecho de designar al inspector del trabajo que les represente, y que al tiempo que se les designe, y que al fin han conseguido, porque yo creo que es de justicia.

—Esta reforma de la organización corporativa piensa usted que ya funcionando antes de ir a las Cortes o ha de ser el Parlamento el que resuelva?

—Contestó:.

Fallecimiento de la viuda de don Nicolás Salmerón

Doña Catalina García, viuda del ilustre tribuno don Nicolás Salmerón, se hallaba enferma desde hace diez días.

Ayer tarde se agravó en términos alarmantes, habiendo fallecido a las ocho de la noche. Tenía 91 años de edad.

La acompañaban sus hijos don Pablo, don Nicolás y don José y varios amigos íntimos.

Por el domicilio de la ilustre dama han desfilado ayer numerosas manifestaciones de duelo.

Fracasa una manifestación

Anoche se presentaron de improviso unos manifestantes titulados sin trabajo en la plaza de la Villa, frente al Ayuntamiento, que acudieron tan violenta, que inmediatamente fueron enviadas

El señor Blanco presenta la dimisión

Ayer presentó su dimisión el presidente de la Sala quinta del Tribunal Supremo, de nueva creación, el exdirector general de Seguridad, señor Blanco.

Manifestaciones del señor Azaña

El ministro de la guerra manifestó a los periodistas: "La tranquilidad es absoluta en todas partes."

Pasan de mil las instancias presentadas por los militares que desean acogerse al decreto sobre retiro voluntario, y espejo que en los últimos días del mes sean muchas más las que hayan venido.

Un periodista le habló de las comisiones a que parece preside el artículo septimo de dicho decreto.

—No lo comprendo—le contestó el ministro—porque está dicho.

—En él se dice que se esperará a ver el resultado de una comisión por el número de instan-

—Sigo creyendo que fué mal recibida; por los monárquicos, por ser República, y por los ex-tremistas, por ser conservadora.

El éxito de Lerroux en Ginebra

Los periódicos hacen resaltar el éxito logrado por el señor Lerroux en Ginebra.

Recogen las impresiones de la Prensa extranjera, diciendo que en los círculos políticos del mundo internacional se han visto sorprendidos gratamente por la gran competencia y preparación del ministro de Estado español.

Lo que dice el ministro de Justicia

Madrid.—Don Fernando de los Ríos, refiriéndose a la separación de la Iglesia y el Estado, ha dicho que el Gobierno piensa acometer el problema rápidamente. Para ello la comisión asesora jurídica que se nombró en el Consejo de anoche, comenzará el estudio de la cuestión.

El Gobierno, integrado por políticos de distintas ideologías, no tendrá uniformidad de criterio, e incluso puede haber votos particulares que se elevarán a las Consultivas en el estudio de la cuestión y las demás opiniones.

—Cree que las derechas, incomprendivas y no cultas, le atacan cuando saben que la Iglesia es la primera en desear la separación. Las izquierdas me combaten también acusándome de tibieza. No es exacto, porque lo de la pastoral del primado, dije que no se podía tolerar y ya se han visto las consecuencias.

Hasta las Consultivas, la situación del cardenal Segura será el "statu quo", pues también depende de las circunstancias y de lo que diga Roma.

—Cree que el primado no volverá a España. Sobre ello versó la conversación que ayer sostuvo con el señor Alcalá Zamora.

El nuevo director general de Seguridad, señor Galarza, manifestó que celebraría varias reuniones con los representantes de los partidos republicanos y socialistas para reorganizar la guardia civil y darle carácter definitivo.

Parece se designará para mandarla al capitán de artillería Pedro Romero.

Proyecta que la guardia civil use un distintivo especial. Probablemente consistirá en camisa color crudo, cinturón y bandolera de cuero.

También se creará la guardia del asalto. La constituirán 80 hombres no mayores de treinta años, de talla elevada y contextura atlética. Llevarán una porra especial, y pistola. Los mandará un capitán y diariamente harán gimnasia.

Se designarán a este grupo camiones abiertos para que puedan trasladarse rápidamente donde sea necesaria su presencia. Serán los primeros en acudir para formar la cadena y contener las perturbaciones de orden público. Actuarán primero mediante la persuasión y en caso de no lograr convencimiento, usarán las porras o las pistolas si fuera indispensable.

En caso de ser arrollados actuará la guardia civil.

Los exámenes del Bachillerato

Por la subsecretaría de Instrucción Pública, se ha dictado una orden circular dirigida a los Rectores de Universidades dictando normas sobre la forma en que han de celebrarse los exámenes del bachillerato que vuelven a los Institutos.

La referida disposición es muy extensa siendo los extremos más importantes los siguientes: Los alumnos pendientes de exámenes que han satisfecho los derechos correspondientes a la convocatoria de Febrero, aun no celebrada serán examinados en los Institutos de su procedencia durante el actual mes de Mayo, a cuyo efecto las autoridades universitarias remitirán a los Institutos los expedientes originales acompañados de una relación nominal.

Los alumnos procedentes de Institutos del distrito universitario que por residir en la capital del mismo se les irrogue perjuicio al tener que trasladarse al Instituto de su procedencia se les autoriza para que en el plazo de ocho días a contar desde la publicación de esta orden en la "Gaceta" puedan justificarse ante el Rectorado, indicando al propio tiempo el Instituto del distrito si hubiera más de uno en el que deseen verificar el ejercicio del bachillerato.

Los repetidores que no hubieran solicitado exámenes en la convocatoria de Febrero y los que se hayan matriculado condicionalmente en la convocatoria de Febrero y los que se hayan matriculado condicionalmente en el primer año de Facultad deberán abonar los derechos correspondientes a los exámenes del bachillerato universitario.

Los elementos perturbadores

Las reuniones clandestinas de elementos perturbadores están a la orden del día.

Además de la sorpresa de anoche en la calle de Toledo, fué descubierta ayer otra que se estaba celebrando en un Bar de la calle de Gravina.

La policía ha practicado varias detenciones entre ellas las de algunos extranjeros.

De Correos y Telégrafos

El ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, dijo a los informadores que le había visitado una comisión del cuerpo de Correos, para agradecerle la promulgación de un reciente decreto que ha sido recibido con satisfacción por todos los funcionarios.

Añadió el ministro que pronto se publicará otro decreto designando una junta encargada de inspeccionar el funcionamiento de la compañía Nacional Telefónica.

Se propone también convalidar las oposiciones de las 300 señorías que entraron a prestar servicios durante la huelga por entender que ésta es la solución más justa y digna que puede darse al asunto.

Respecto a la emisión de los nuevos sellos de Correos, afirmó que aún tardará mucho en llevarse a cabo pues todavía quedan sellos por valor de dos millones de pesetas.

En un principio se trató de ponerles una sobrecarga a estos sellos pero hubo de desistirse de ello porque como están engomados no admiten ninguna operación.

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

El bachillerato elemental.—El segundo Congreso de Otorrinolaringología.—La reforma de la Enseñanza universitaria.—La Ciudad Universitaria

Los periodistas visitaron como de costumbre a Marcelino Domingo, quien les anunció su propósito de elevar un decreto al Consejo del próximo lunes, concediendo al bachillerato elemental los mismos beneficios que al Universitario, es decir que sea suficiente el examen por asignaturas, sin necesidad de ir a la revalida.

Agregó que había recibido la visita de los doctores Tapia y Giménez Encinas, quienes le dieron cuenta de que en Septiembre del próximo año 1932, se celebrará en Madrid el segundo Congreso Internacional de Otorrinolaringología, que presidirá el doctor Tapia.

Los referidos doctores han solicitado la colaboración del Gobierno que yo les he prometido, añadiendo que dará toda clase de facilidades para consignar en presupuesto cantidades necesarias con destino a dicho Congreso.

También me ha visitado una comisión de la F. U. E. que me ha hablado sobre el proyecto de enseñanza universitaria, anticipándoles mi conformidad por lo que respecta a muchos de los puntos en el mismo contenidos y algunos

clámome que celebrarán un Congreso en el mes de Noviembre para tratar del mismo.

Yo, les he rogado que adelanten la fecha para poder tener presentes las conclusiones que se aprueben en las discusiones de la Asamblea Constituyente.

Refiriéndose por último a la Junta de la ciudad Universitaria dijo que han sido desmontados los pabellones Doker y que en cuanto el Ayuntamiento señale el lugar adecuado serán instalados de nuevo.

EL CAPITAN GENERAL DE ANDALUCIA EN GRANADA

Telegrafía de Granada, que esta madrugada a las cuatro y media llegó a dicha capital el Capitán general de Andalucía señor Cabanellas.

Seguidamente marchó al Gobierno militar conferenciando con el general González Carrasco.

A las cinco llegaron escoltados por fuerzas de la guardia civil, José Ureña, Fernando Fernández, Manuel Molina y Juan Castaño, acusados como incendiarios del convento de Santa Fé.

El juzgado continúa instruyendo diligencias.

EL ESTADO DE GUERRA EN CEUTA

El ministro de la Guerra, manifestó esta mañana a los periodistas, que en Tetuán, estaba anunciada pero no se sabe si se celebrará una manifestación musulmana para conmemorar el aniversario de la sublevación en Fez, contra los franceses.

Añadió que en Ceuta se ha declarado el estado de guerra.

NOMBRAMIENTOS

Dijo también el ministro de la Guerra, que para las secretarías de las ordenes militares de San Fernando y San Hermenegildo, han sido designados el teniente coronel don José Lizarondo y el comandante Gundemaro.

Presidirá ambos Consejos el general Bargañete.

UNA QUERALLA CONTRA MILLAN DE PRIEGO

El abogado del Colegio de Madrid don Joaquín Moral, ha presentado en el Juzgado una querrela contra Millán de Priego, haciéndole responsable del delito que castiga el artículo 369 del Código Penal.

Funda la querrela en que desempeñando dicho señor el cargo de Jefe de negociado del Ministerio de la Gobernación decretó el 20 de Septiembre de 1923 la cesantía del querrelante, sin formalizar previo expediente y sin oírle.

EL ESTADO DE MARTINEZ

Continúa mejorando el diestro Manolo Martínez, habiéndole aumentado los médicos para que tome alimentos sólidos.

ACERCA DEL CREDITO DE CUATRO MILLONES

"La Revista Financiera" dice que la semana pasada llegaron a Madrid Mr. Morgan, del Banco de este nombre, y el banquero señor Oudot, del Banco Pá, de los Países Bajos, conferenciando con los representantes del Banco de España acerca de la nacionalización de los cuatro millones de libras que importan las dobles, pero interrumperon las conferencias para dar lugar a un estudio más detenido de la operación.

Mr. Morgan regresó a su país.

UNA CIRCULAR DEL OBISPO DE MADRID

El Prelado de Madrid, doctor Feijó, ha publicado una interesante circular dirigida a los sacerdotes, religiosos y fieles para que respeten a los Poderes constituidos y se esfuerzen para el mantenimiento del orden por el bien común, pues así lo exige el amor a la Patria y a la Iglesia española.

Comenta las espistolas de San Pedro y Tito a los romanos, diciendo que toda autoridad emana de Dios, y las que existen es porque El las ha establecido.

Por lo tanto, los que hacen resistencia a ella, resisten a las órdenes de Dios.

Termina diciendo que de la observancia de esta conducta por parte de los sacerdotes, estriba la eficacia de su misión y de que su sagrado ministerio no sea villpenado.

LIBERTADOS

De los detenidos con motivo de los sucesos registrados el pasado domingo en la calle de Alcalá, han sido puestos esta mañana en libertad por decisión del juzgado de Buenavista, don Manuel Chófer, don Raúl Mazey y don José Ramón López.

EL DÍA DEL PRESIDENTE

El señor Alcalá Zamora, pasó toda la mañana de hoy en su despacho de la Presidencia, trabajando en los asuntos pendientes.

No recibió ninguna visita.

CONFLICTO SOLUCIONADO

El ministro del Trabajo, manifestó a los periodistas que ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga de Artes Gráficas planteada en Carabanchel, que era el único conflicto que quedaba en la actualidad.

Desde el próximo lunes la empresa admitirá a todos los obreros despedidos.

De Valencia

Esta tarde se ha celebrado el escrutinio para otorgar la oreja de oro donada por el periódico "La Voz Valenciana" al diestro que mejores faenas realizara en la corrida de la Asociación de la Prensa celebrada el pasado jueves.

El acto ha sido autorizado por un notario.

En la votación han tomado parte 7.408 expectadores.

El resultado del escrutinio ha sido el siguiente: Domingo Ortega: 4.115 votos. Félix Rodríguez: 3.100 votos. Bienvenida: 70 votos. Papeletas en blanco, 223.

Le ha sido otorgada la oreja de oro a Domingo Ortega.

De Bilbao

UN RELIGIOSO DETENIDO

El gobernador civil, ha manifestado que a mediados el jefe de Telégrafos le dió cuenta de que el P. Baltasar Matallana había depositado un telegrama dirigido a una señora de León, concebido en términos alarmantes.

El P. Matallana, fué requerido para presentarse ante el gobernador y como las manifestaciones que hizo son completamente opuestas al texto del telegrama, ordenó su detención ingresando en la cárcel.

San Sebastián

SIGUE EN LA CARCEL

San Sebastián.—El director de "El Día", que fué procesado por acusar a don Marcelino Domingo de llevarse las 700.000 pesetas para los sucesos de Diciembre, continúa en la cárcel.

El juez lo ha exigido para la libertad condicional 25.000 pesetas de fianza.

De Barcelona

EL MINISTRO DE ECONOMIA

Esta mañana en el primer expreso llegó procedente de Madrid, el ministro de Economía señor Nicollau.

En la estación fué recibido por gran número de amigos y correligionarios.

Se propone regresar a Madrid, mañana por la noche.

HABLA MACIÁ

El señor Maciá, dijo esta mañana a los periodistas que ha suspendido indefinidamente su proyectado viaje a Girona.

Añadió que el próximo día 24 se celebrarán las elecciones de las representaciones de Ayuntamientos, que han de intervenir en la formación del Estatuto catalán.

Terminó expresando su satisfacción por el alto ejemplo de civismo que ha dado estos días el pueblo de Barcelona.

EL PARTIDO DE MAÑANA

Esta tarde, son esperados los jugadores de Valencia, que jugarán mañana con el Barcelona, en partido de campeonato.

El Barcelona alineará el mismo equipo que jugó en Mestalla, excepto el guardameta Nogué, que será sustituido por Llorens.

MITIN COMUNISTA AUTORIZADO

El gobernador civil dijo esta mañana a los periodistas que había recibido la visita del comunista Maurín de que no se promovería pósito de celebrar un mitin en el Palacio de Bellas Artes.

El gobernador se mostró contrario pero ante las seguridades de Maurín de que no se promovería ningún incidente autorizó el acto.

ALARMA POR UNOS DISPAROS.

Ayer a las siete de la tarde se ha producido en las Ramblas un alboroto con los consiguientes susurros y carreras, a consecuencia de que un individuo ha hecho tres disparos de arma de fuego al aire.

Pasada la primera impresión, la gente que por aquel sitio transitaba, reaccionó y trató de lynchar al autor de los disparos, el que gracias a los esfuerzos de la policía pudo llegar sano y salvo a la delegación, donde fué conducido.

Allí dijo llamarse Antonio García Montoya y ser soldado del regimiento de Jaén, aunque en aquel momento iba vestido de paisano.

Se le ocupó el arma con que hizo

los disparos, y se trata de una pistola de alarma de las que usan los automovilistas para asustar a los perros en la carretera.

El García quedó detenido, pasando las actuaciones al capitán general.

EL NUEVO GOBERNADOR MILITAR

Hoy se ha posesionado de su cargo el gobernador militar, general Salcedo.

Del extranjero

UNA CARTA DE LERROUX A MALVY

Paris.—El ministro de Estado español, señor Lerroux, ha enviado desde Ginebra al exministro señor Malvy la siguiente carta:

"Querido amigo: Con el mayor placer y aprecio respondo a la carta que acaba usted de mandarme con motivo de la expresión de amistad y cordialidad de la Cámara francesa a la República española.

Me felicito muy sinceramente, lo mismo que el Gobierno del que tengo el honor de formar parte, del interés con que la gran República ha acogido el advenimiento de su hermana más joven, y le ruego que transmita de mi parte y en nombre del Gobierno y del pueblo español las más expresivas gracias a las Cámaras de la República francesa, que han intervenido de una manera cuyo alto valor aprecian las gentes de toda la nación.

Quiero expresaros personalmente, así como a Herriot, mi sincera gratitud por su activa intervención en esta ocasión, y la ruego reciba, querido amigo, la expresión de mi mejor y más cordial amistad.—Alejandro Lerroux."

LOS DISTURBIOS DEL CAIRO

El Cairo.—Según las últimas cifras oficiales por los desórdenes recientemente ocurridos, hay doce muertos y 101 heridos, de los cuales nueve son policías.

Se indica al mismo tiempo que hay orden en todo el país, excepto los pequeños desórdenes de El Cairo. Con respecto a estos últimos, se admite que ellos pudieran ser mero preludio de lo que ocurrirá mañana, segundo día de escrutinio.

Se añade que en vista de la resolución de los del grupo Wald a intervenir contra las elecciones, el Gobierno ha enviado fuerzas a los principales centros electorales, y dispondrá de todos los hombres con que cuenta para la defensa de la patria.

TOSCANINI MALTRATADO POR NEGARLE A TOCAR LA MARCHA REAL

Bolonia.—El Ayuntamiento ha facilitado una nota oficiosa a la prensa dando cuenta de que el director de orquesta Toscanini ha sido maltratado por un grupo de fascistas por haberse negado a tocar la Marcha Real cuando entraba en un teatro el ministro señor Ciano.

SOBRE LA DIMISION DE BRIAND

Paris.—"Le Matin", en su edición de provincias, publica una información en la que dice:

"Se sabe que todos los miembros del Gobierno han insistido cerca de Briand para que continúe al frente de la Dirección del Ministerio de Negocios en las circunstancias actuales.

Briand parece haber accedido. Por lo menos, por ahora ha salido para Ginebra, pero su familia aseguraba que Briand estaría de regreso en Paris el próximo martes.

Enterado Doumer de este asunto ha querido desde ayer por la noche hacer llegar hasta el ministro de Negocios su deseo de verle continuar al frente de los debates y espera que Briand atenderá a esta petición.

AL CERRAR

Elecciones municipales

En cumplimiento de lo prevenido en el decreto que se publica en lugar a parte se hace público que los Ayuntamientos a que afecta el mismo y en los que se han de celebrar las elecciones en los plazos marcados son:

- Almenara, Bechi, Cati, Torreblanca, Artana, Figueoles, Villarreal, Eslida, Benicarló, Onda, Lucena del Cid, Torrechiva, Vall de Uxó, Morella, Tressa, San Jorge, Begis, Segorbe, Rosell, Sierra Engarcerán, Chert, San Rafael del Río, Almedijar, Matet, Viver, Albocacer, Vallibona, Alcañá de Chivert, Alcora, Alfondguellús, Algimia de Almonacid, Altura, Benicassim, Castellfort, Castellnou, Culla, Chóvar, Gaiñel, Nules, Oropesa, Santa Magdalena, Sarriate, Sueras, Sot de Ferrer, Tirig, Torás, El Toro, Traiguera, Utiel, Torre Emborsora, Vilafranca del Cid, Villanueva de Alcolea, Villar de Canes, Villavieja, Vistabella del Maestrazgo, Cirat, Castell de Cabres, Góldo, Torralba del Pinar, Villafamós, Alcedia de Vico, Canet lo Roig, Caudiel y Vérica.

